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Groupe :
Devoir maison 1
(La présentation et la rédaction scientifique sont notées sur 2 pts)

Exercice 1 : Ordre de grandeur  (/6) :
La Société Générale a révélé en janvier 2008, dans un communiqué, que les positions frauduleuses prises par le trader mis en cause atteignaient "environ 50 milliards d'euros" avant d'être liquidées dans l'urgence, ramenant la perte finale à 4,9 milliards d'euros. "D'une certaine façon, vous vous distancez des sommes brassées", raconte un trader, "Ça devient des chiffres sur un écran. Ça ne semble pas réel comme de l'argent qu'on se mettrait dans la poche". 

Question 1 : Quel est l’ordre de grandeur en euro, de la somme sur laquelle le trader a pris position, et de la somme finalement perdue après liquidation ? 
Pour se rendre compte de l’ampleur de ces pertes, nous pouvons les comparer à d’autres sommes plus raisonnables. Par exemple, au 1er juillet 2008, le smic horaire est à 8,71 euros bruts, soit environ 1 321 euros mensuels. 

Question 2 : Combien de mois de salaire au smic, cette perte représente-t-elle ? 

Question 3 : Quel est l’ordre de grandeur, en euros, du smic mensuel ? Répondre à nouveau à la question 2) sans calculatrice, mais en utilisant les ordres de grandeurs. 

Question 4 : Calculer l’ordre de grandeur du nombre d’heures effectuées dans le mois par un salarié au smic. 

Question 5 : Calculer alors le nombre d’heures de travail payées au smic équivalent à la perte de la société générale. Utiliser une expression écrite, sans utiliser l’expression « dix puissance ».
Exercice 2 : Réfraction et angle limite (/6)

Un faisceau laser se propageant dans l’air pénètre dans une fibre optique sous une incidence  i1 = 10 ° (voir schéma de la fibre optique). Cette fibre optique est constituée d’un cœur et d’une gaine de matériaux différents et d’indices différents.
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Schéma de la fibre optique





Question 1: L’indice du cœur de la fibre est nc=1,48. Calculer l’angle de réfraction i2.
Question 2 : Sous quel angle d’incidence le faisceau arrive-t-il ensuite au point M sur la surface de séparation entre le cœur et la gaine ? (voir schéma. Attention ! Les angles NE SONT PAS respectés sur ce schéma).
Question 3 : L’indice de la gaine est ng = 1,46. Obtient-on un faisceau réfracté dans la gaine ? Justifier la réponse et préciser de quel phénomène il s’agit. 
Exercice 3 : Angle de déviation et dispersion (/6) :
Un rayon de lumière blanche se propageant dans l'air arrive à une surface de séparation air - verre sous un angle d'incidence de 30,0°. Les indices du verre pour les radiations violettes et rouges sont respectivement : nv = 1,652 et nr = 1,618.
Question 1: Faire un schéma en identifiant les milieux de propagation et l'angle d'incidence. 

Question 2: Déterminer la valeur de l'angle de réfraction pour les radiations de lumières rouge et violette. 
L'angle de déviation est l'angle formé par le prolongement du rayon incident et le rayon réfracté. 

Question 3: Compléter le schéma pour le rayon de lumière rouge et déterminer l'angle D de déviation correspondant.  Faire le même calcul pour la lumière violette.  Quelle est la radiation la plus déviée? 

Question 4 : Pour une lumière verte, on mesure un angle de réfraction de 17,8°. Calculer l'indice de réfraction du verre utilisé pour cette radiation. 
